

# MINDSZENTI LAP

Megjelen  
minden vasárnap.

TÁRSADALMI, KÖZGAZDASÁGI ÉS IRODALMI HETILAP.

Kéziratok  
nem adatnak vissza

## ELŐFIZETÉSI ÁR:

Egész évre . . . 4 korona | Negyed évre . . 1 korona  
Fél évre . . . . . 2 korona | Egyes példány ára 8 fillér.

Felelős szerkesztő és kiadótulajdonos:  
**OLOSZKAI HORVÁTH ANTAL**

## HIRDETÉSEKET

a kiadóhivatal mérsékelt árszabás szerint közöl.  
Nyílttér garmond soronként 60 fillér.

## Az általános választói jog.

Akármilyen megoldást is nyer ez a jelenlegi kusza helyzet, bizonyos az, hogy a legrövidebb időn belül meg kell és meg fogják valósítani az általános választói jogot. A tömeg — s ezalatt nem a kisebbséget alkotó szociáldemokratákat értjük — öntudatra jutott s az egész országra kiterjedő agitáció az ugynevezett „alkotmány sáncaiból kizárt százezrek”-ben azt a hitet keltette, hogy csurom méz lesz az élet, ha meg lesz az általános titkos választói jog.

Pedig ebben a hitében a tömeg nagyon csalódik. A nyugat számos államában meg van már ez a jog, de sehonnan sem hallottuk, hogy ennek folytán boldogabb és vagyonosabb lett volna a nép. Dolgozni és küzdeni kell bizony most is a választó polgárnak, aki ezelőtt nem volt választó polgár; a joga több lett, az feltétlenül igaz, de kötelességei s a megélhetés nehézségei csak a régiek maradtak. Így lesz ez nálunk is.

A legeslegáltalánosabb és legtitkosabb választói jog sem fog tyukot varázsolni minden szegény ember fazekába, a napszám nem lesz nagyobb, a cipő s a hus csak olyan drága lesz, mint eddig volt.

Az általános titkos választói jognak inkább erkölcsi, mint materiális hatása lesz, ámbátor az utóbbi sem vetendő meg.

Meg fog szünni az izgató frázis az alkotmány sáncaiból kizárt milliókról, ami által a magyar közélet a tömegnyugtalanításnak egy erőteljes eszköztől szabadul meg.

A munkások be fognak kerülni képviselőik révén a törvényhozásba, megyebizottságba, községi közgyűlésbe, ahol szavukat társaik érdekében fölemelhetik. Hozzászólnak az ország sorsának intézéséhez, joguk lesz s ezzel a dagadó hullámok, melyek máris előtéssel fenyegették a magyar rónákat, széles, rendes mederben fognak hömpölyögni. S mindezek révén természetes, hogy szabad, demokratikus áramlat kerül bele a közéletbe s ha nem is szünnék meg teljesen az osztály-különbségek, soha többé olyan kirivóak nem lesznek, mint voltak.

A felekezeti és faji, nemzetiségi különbségek sem lesznek olyan élesek, mint eddig voltak. A nemzetiségiek nem szidhatják többé a „magyar zsarnokokat”, akikkel egyenlő jogokat gyakorolnak s természetesen egyenlő kötelességeket teljesítenek. Meg fog szünni az általános választói jog alapján választott tisztviselők között a protekciós rendszer, a családi és a klikkuralom. Egy szó mint száz, megtisztul a közélet akkor, midőn a megvásárolhatatlan nagy tömeg az urna előtt intézi a hazája sorsát.

Az aggodalom a nemzetközi szociáldemokrácia tulkapásaitól, nem indokolt.

Ha szigoruan vesszük, alig van Magyarországon százezer nemzetközi szociáldemokrata munkás, aki nemzetközi jelszavak után indul. Választó pedig az irás-olvasásba kötött jog alapján két millió és hétszázezer lesz, a százezer nemzetközi e tömegben elvész.

A választó közönség tehát nem kerül ki sem a felforgatókból, sem a nemzetköziesekből, hanem a munkálkodó magyar nép milliónyi tömegéből. Ez a tömeg tartotta fenn a hazát ezer évig jog nélkül, fenn fogja tehát tartani ezután is joggal.

Minél egyhangubbán kapják meg a jogtalanok a joggal bíróktól a jogot, annál biztosabb és békésebb fejlődést biztosítunk társadalmunknak és az országnak.

## A tudás határai.

Két hír frappánsul ellentétes és jelentőségében megdöbbentő, járta be mostanában a világot. Az egyik, a diadalmas, az örvendetes azt jelenti, hogy Latham, a levegő hőseinek egyike, minden eddigi rekordot leverve, ezer méternél magasabba szállt fel aeroplánján. Ezt a magasságot kétségtelenül konstataáltak, mert Latham magával vitt barométer-jének jelzése, s a röptét a föld színéről, teodolittal figyelő katonatisztek észleletei teljesen összevágtnak.

A világnak tehát nagy oka van ujjongani; kétségtelenül be van bizonyítva az, amit a szkeptikusok eddig még kétségbevittek, hogy az

**A Mindszenti Takarékpénztár ajánlja ügyfeleinek és a n. é. közönségnek**

**■ mérsékelt kamattal ■ mellett nyújtott váltó-, kötvény-, ■**

**jelzálog- és hosszú lejáratu törlesztéses kölcsöneit**

**Betáblázásoknál adós semmiféle bélyegilletéket vagy más költséget nem fizet. ■ az igazgatóság. ■**

## TÁRCA.

### A csere.

Írta: **Paul Aréne.**

Bonnet és a barátja, Lepic ebéd után magokra hagyták a nőket és lementek egy szivart elszívni a szomszédos sétaterre. Szelid lelkületű, elégedett, mohó vágygyal telt nyárspolgárok voltak, üzleti dolgokban egyformán fifikusak. Szerelmi históriákról kezdtek beszélni s bizalmas valamásokat tettek egymásnak. Lepic nem csinált titkot belőle, hogy ő szívesen csalja a feleségét, de csak rövid összejöveteleket enged meg magának, minden holnap nélkül.

— Én nem tudom, mi van velem, mondta szerénykedve, de a nők legott engedékenyek velem szemben. Találkozom egygyel, utána megyek, három szót mondok neki, rám mosolyog s kész az ismeretség. De aztán ennyi elég is. Szeretem a változatosságot, ez nem jár semmi kellemetlenséggel; mert hát a házi béke az alapja min-

dennek és én nagy tiszteletben tartom az én Méaniemat, aki nagyon komoly asszony.

Bonnet udvariasan adott neki igazat s némi gunnyal mondta neki:

Neked bámulatos szerencséd van. Én már, lásd nem szeretem a változatosságot. Egy barátom van csak, egy nagyon helyre menyecke, komoly, mint te mondd.

Elnevette magát, de aztán komolyságot erőltetve magára, hozzá tette:

— Különbem velem is megtörténik, hogy szerelmes leveleket kapok.

— És nem használod fel az alkalmat?

— Bizisten nem.

— Pedig hát az hizelgő valami.

— Igen, tetszik az embernek, de hát én sem sokat adok rá.

— Bah! mondta Lepic, nem dicsekszel egy kissé?

Jól ebédelték, az arcuk kigyult, a tüzes bordeauxi hősiségre izgatta a lelköket.

Bonnet sértődve kérdezte:

Ah, te azt hiszed, hogy kérkedem? Nos, olvasd ezt!

Levelet vett ki a tárcájából s megvetően nyújtotta oda Lepicnek, ki olvasta:

„Nem tartom önt olyan udvariattannak, hogy epedni hagyjon egy csinos és diszkrét nőcskét, ki gyöngéden gondol önre; a világ előitéletei, melyeket kimélni neki is érdekében áll ép úgy, mint önnek, nem fogja őt gátolni, hogy kimutassa érzelmeit ön iránt, ha szíves lesz várni őt szerdán négy órakor piros szegfűvel a gomblyukban a St.-Jacques sétatérén.”

— Fajankó! mondta Lepic. S te nem mégy el?

— Nem, felelte Bonnet büszkélkedve. Hizeleg az önérzetemnek s ez nekem elég.

— Mindegy, a te helyedben én mégis elmen-

nék.  
Bonnet leereszkedő nagylelkűséggel fordult hozzá:

— El akarsz menni? A nőcske unja magát. Átengedem neked.

— Teringettét, elfogadom, mondta Lepic. Te kedves vagy.

— Ejh, szólt Bonnet; barátok közt. Mondom neked, hogy egész sereg ilyen levelet. kapok. Sok volna a jóból!

aeroplán szállóképessége felfelé is korlátlan. Az ember tehát ime, végleg ura a levegőnek s a gyakorlatilag alkalmazott tudomány tegnapi nagy csodája: a kormányozható léghajó ma már túl van haladva. Leverte a könnyebb, fürgébb, immár a használatban is hasznavehetővé vált repülőgépet.

Ámde a tudomány és technika diadalát hirdető örönrivalgásba sajátságosan szól bele az a Londonból érkező disszonáns hír, melynek komoly mérlegeléséből csak azt a következtetést lehet levonni, hogy az emberi tudás véges, botorkáló és bizonytalan, s hogy a tudománynak bármily véglegesen és határozottan megállapított eredményeivel szemben indokolt a kétkedés.

Egy londoni tudományos társaságban egy nagytekintélyű tudós: Walter Mauthner a legújabb rendszerű teleszkóppal végzett vizsgálatai alapján bebizonyította, hogy a Mars bolygón látható, vagy szerinte eddig látni vélt csatornák existenciája mese s a legjobb esetben is csak az eddigi műszerek tökéletlenségére visszavihető optikai csatlódás.

Mikor Schiaparelli a múlt század hetvenes éveiben a Mars csatornarendszerét felfedezte a kiváló csillagász nevét felkapta a világhír, s a legkiválóbb műszerekkel felruházott európai és amerikai obszervatóriumok siettek megerősíteni az olasz tudós felfedezését, mely azóta nemcsak hogy csillagászati dogmává lett, hanem tudományos meggyőződése minden művelt embernek, melyre bárki is kész volt esküt tenni. Sőt annyira átment a köztudatba, hogy alapjává lett a Mars lakhatóságát vitató elméletnek, mely viszont megtermékenyítette a legkiválóbb írók fantáziáját is, úgy, hogy nem egy regény, vagy novella színtere a titokzatos csillag.

Ez a régi legenda most szertefoszlik, s a gondolkodó ember megdöbbenve kénytelen kérdezni, hogy a tudományos igazságok is csak relativ értelemben vehetők és csak addig maradnak igazságok, amíg egy másik, velük homlokegyenest ellenkező igazság meg nem dönti!

Mikor Ptolomeus kidolgozta magas csillagászati rendszerét, azt arra alapította, hogy minden égitest, még a nap is, a Föld körül forog, mert így látta tulajdon szemével. Azt milliók és mil-

liók el is hitték, mert hisz a maguk szemével meggyőződhetek Ptolomeus tudományos állításának igazságáról.

Későbbi tudósok, kiknek már műszerek álltak rendelkezésükre, a Ptolomeuséval teljesen ellenkező tanokat hirdettek, miket a kortársak, a Ptolomeusi tan elvetésével megint csak hinni voltak kénytelenek mert hisz a műszerek csakugyan amellett bizonyítottak, hogy az égitestek, a Földet sem véve ki, a Nap körül forognak, s ime most jön egy tudós, aki bebizonyítja, hogy a műszerek is csalnak, mert a legújabb teleszkópok semmit sem mutatnak a Mars felületén, holott a Schiaparelli korabeli teleszkópokon át látni lehetett a híressé vált csatornákat.

De vajjon ki biztosíthat arról, hogy ez az észlelet végleges, s hogy későbbi még tökéletesebb műszerekkel nem lehet-e majd látni a csatornákat?

Mert nem egy tudományos elméletnek, sőt dogmának, melynek csálhatatlansága kétségen felül állónak látta, megrontója megsemmisítője lett az újabb, vele homlokegyenest ellenkező elmélet. S a világ ép oly vakon hitt ennek, mint azelőtt a réginek. Hol kezdődik tehát és hol végződik az emberi tudás, s a tudomány minden vívmánya csak relativ értékű és nem abszolút?

Ha az ember már a maga szemének, sőt a műszereknek sem hihet, vajjon kinek és minek higgyen?

## Ujdonságok.

— **Rendkívüli közgyűlés.** Tegnap délelőtt községünk képviselőtestülete főtitst. Korpás Pál esperes-plébános elnöklése alatt rendkívüli közgyűlést tartott, melynek egyetlen tárgya a község 1908. évi zárszámadásainak megvizsgálása volt. A közgyűlés jelentéktelen észrevételezések után megnyugvólag tudomásul vette és helybenhagyás végett a vármegyei törvényhatóság elé följeljeszteni rendelte a község számadási mérlegét, melyből kiemeljük a következő adatokat:

A közpénztár készpénzkezelésénél be-

vétel volt 1908. évben 88,741 K 45 f, kiadás 84,434 K 19 f, maradvány 4307 K 26 f, — Értékbevétel 5465 K 37 f, maradvány 5465 K 37 f.

A községi közpénztár vagyoneleltári számadásánál cselekvő vagyon 304,739 K 90 f, tiszta cselekvő vagyon 109,986 K 83 f.

A váltáságpénztárnál bevétel 147,267 K 56 f, kiadás 139,550 K 71 f, készpénz maradvány 7716 K 85 f. Érték-bevétel 571,780 K 5 f, érték-kiadás 66,861 K 93 f, maradvány 505,018 K 12 f.

A váltáságpénztár vagyoneleltári számadásánál ingó és ingatlan vagyon értéke 554,831 K 94 f, tartozás 301,812 K 79 f, tiszta cselekvő vagyon 253,019 K 15 f.

A közigazg. letétszámadás állománya 48,946 K 27 f; az 1908. évi gazdasági munkásségévalap 2125 K 7 f, a borítal és husfogyasztási adóalap 2165 K; a szegénypénztár 12,537 K 80 f, pénztári állományt tüntetett föl.

A vármegyei utadónál tőkeelőírás 12,802 K 47 f, lerovás 7384 K 33 f, tőkehátralék 5418 K 14 f.

A községi közmunkánál hátralék 256 kétfogatu ígás és 843 kézi napszám.

A község kezelésére bizott különféle alapok a következők: pénztári állományul zárultak: Temetőalap 2116 K 22; Erzsébet-királyné alap 3210 K 62 f, Hám János-féle alapítvány 328 20 f, Kossuth Lajos-alapítvány 2177 K 78 f; a község és a Mindszenti Takarékpénztár által tett Wimmer Károly-féle alapítvány 4193 K 12 f; Hanusz Alajos-féle alapítvány 104 K 80 f; Vöröskereszt-alapítvány 720 K 42 f; Bene-féle alapítvány 3936 K 42 f; Ögróf Pallavicini Károly-alapítvány 3009 K 6 f.

— **Farsangi vigasságok.** Az idei farsang nagyon szegény nálunk mulatságok tekintetében. Sem a Polgári Kör, sem az Iparosok és Kereskedők Köre nem rendez az idei farsangon bálat. Oka ennek valószínűleg az, hogy igen rövidre

— Ugyan ki lehet? gondolkozott Lepic. Férjes nő a mi környezetünkben?

E kényes beszélgetés után elváltak egymástól. Lepic türelmetlenül várta a szerdát s négy órakor már ott volt a sétatéren. A szive dobogott egy kissé. Rövid várakozás után egy sűrűn lefátyolozott nő toppant elébe a félhomályba, mely a késő őszi napokban már ilyenkor be szokott állani.

— Ah, jól tudtam, hogy el fogsz jönni! kiáltott rá az ismeretlen dühösen. Rám ismersz, gazember! Elég egy levél, hogy röpjölj a légyottra, mi!

Hirtelen, mintegy kővé válva hallgatott el. Felismerte a Lépic megdöbbenő arcát. Két felkiáltás:

— Bonnet asszony!

— Lépic ur! Hogyan! Hogyan! . . . Oh, istenem, köszönöm, hogy nem Jules.

— Ejh, nem, nem Jules, hanem Ernő! felelte Lepic dühösen. De hát miféle história ez, asszonyom?

— Hogy rágalmaztam az én szegény férjemet sopánkodott Bonnetné. Oh, mennyire örülök neki! Lépic ur, én nem tudom, mit keres ön itt, nem is törődöm vele. Csak örülök!

— És én épen nem örülök, felelte Lepic; és ha nagysádnak mindegy, köszönöm szépen, nekem nem az. No, de ilyet!

— Lépic ur, bocsánat, megmagyarázom önnek a dolgot . . . Féltékeny voltam a férjemre. Azt hittem, hogy könnyen megcsal. Pedig az olyan nő, mint én . . .

Lepic udvariasan meghajította magát. A Bonnet asszony gömbölyű, kívánatos alakja lelohasztotta haragját.

— Arra gondoltam tehát, folytatta a fiatal asszony, hogy próbára teszem őt. Szerelmes levelet küldtem neki, melyben légyottra hívtam ide,

hogy aztán derekasan megmossam a fejét. És ime, felsültem. De hogyan van ön itt?

Lepicet újraelfogta a düh, amint hűlye szerepére gondolt és az asszonyka keblének a pihegése bizonyos gerjedelmeket keltett benne, melyekre mindeddig gondolni se mert.

— Édes nagysád, mondta Lepic nekibátorodva, azért vagyok itt, mert a férje nekem adta át a levelet azzal, hogy: „Vedd hasznát, ha tetszik.“

A Lépic nyárszolgárai lelke egy pillanatra elgondolta, minő nemes viselkedés lesz tőle, érintetlenül haza kisérni a gyanakodását már megbánt feleséget. A férj azonban igazán olyan szerepet játszott vele, mely nagyon is neveléses volt és a nő most már egészen nyugodt arcán gunyoros szájalom kezdett mutatkozni.

— Hogyan, szegény jó Lépic ur! . . . És ön kész volt a fáradságra, hogy! . . . És arra számított, hogy . . . Oh, milyen furcsa!

Erre a mosolyra aztán Lepic hanyagul odavetette:

— Istenem, nagysád, a kedves férje azt mondta nekem: „Vedd hasznát, ha tetszik. Én egész sereg hasonlót kapok. Sok volna a jóból!“ Ezek voltak a saját szavai, úgy, hogy csak valamely más légyott szerezte meg nekem az örömet, hogy most itt vagyok nagysáddal.

Bonnetné majd megfuladt a méltatlankodástól.

— Megesküszik ön rá, hogy ezt mondta önnek a férjem?

— Kereskedői becsületszavamat adom rá!

Ez az eskü meggyőzte, lesújtotta Bonnetné. Lepic hozzá tette:

— Oh, Bonnet nagy kujon! De miért sajnálnám ezt az alkalmat, hogy egyedül lehetek nagysáddal és bevallhatom, hogy milyen régóta meghat egy ilyen bájos és szerelemre méltó nőnek a szerencsétlensége . . .

Meggyőzően, gavallérosan lépett közelebb. Halkan beszélt és szavakat tudott találni, melyeknek a varázserejét felmagasztalta a multkor Bonnet előtt. A fiatal asszony megütközés nélkül hallgatta őt. Szép ember volt s finoman tudta ecsetelni állítólagos hajlamát, szükségesnek festette, hogy az ilyen csapodár férj csalását kellemes módon torolják meg. És nagy örömmel látta, hogy az asszonyka kész elfogadni az ő okoskodását.

Karöltve mentek a Bonnet lakására s bucsuzáskor ígéretet tettek egymásnak, hogy gyakrabban találkozni fognak. Amint Lepic haza ment, meglepetve látta, hogy Bonnet oszon ki a lakásáról.

— Ah, te itt vagy! szöliotta őt meg.

— Erre járva felszaladtam hozzátok, hogy holnap meghívjalak ebédre. A nőnek mondtam meg, mert hallottam tőle, hogy ma későn jössz haza.

Lepic sokkal inkább el volt foglalva túlaradó örömeinek a palástolgatásával, semhogy észrevelte volna a barátja zavarát és nagy fensőbb-séggel és gunyoros szeliden kérdezte tőle:

— Nos, nem is vagy kíváncsi a légyottomra?

— Oh, dehogyan nem, mondta Bonnet mohón. Nos, jól ment minden?

— Igen, felelte Lépic büszkén.

— A hölgy elfogadta a helyettesítést?

— A csere hamar megtörtént.

— És . . . meg voltál a hódításoddal elégedve? A Lépic ragyogó arca megnyugtatta Bonnet.

— Annál jobb, felelte emez, ha örömet szereztem neked.

— Viszontszolgálat fejében, mondta Lépic naivul.



szabták kalendárium-csinálóink az idei farsangot s ha a községünkben működő egyletek és társaskörök mind előrukkolnának egy-egy vigassággal, hát pihenő-nap alig jutna. Mindazonáltal vigasságban most sem lesz hiány, mert a Mindszenti 48-as Kör ma este tartandó táncestélye alkalmat nyújt úgy a fiatalságnak, mint az élemedett korban levőknek a legkedélyesebb mulatozásra; Török Bálint táncitanító pedig ugyancsak ma este jelmezestélylyel kedveskedik növendékeinek és a táncolni, vigadni szeretőknek. Hogy a farsang vége sem lesz csöndes, az is bizonyos. Mindjárt farsang vasárnapján ott lesz a Mindszenti Ács munkások bálja, melyre a diszesen kiállított meghívók ma kerülnek szétküldésre. Azonkívül, mint értesülünk, a Goldner-féle vendéglőben teaestélylyel, több vendéglőben pedig bankettel bucsuztatják a röpke farsangot.

— **Közgyűlés.** A Mindszenti Iparosok és Kereskedők Köre rendes évi közgyűlését ma délután két órakor tartja meg a Bertók-féle vendéglőben levő saját helyiségében.

— **Megdrágult a hús.** Községünkben a disznó- és marhahús ára e héten ismét megdrágult. Hizott disznó a tegnapi hetipiacon 76 krajcárjával kelt el. Nagyon természetes, hogy ezzel arányosan emelkedik a zsír és szalonna ára is. Hát a fogyasztók jövedelme vajjon emelkedik-e?

— **Elyert ösztöndíj.** A Wimmer Károly-féle alapítvány évi 90 koronát kitevő ösztöndíját az alap kezelésével megbízott bizottság e hó 27-én tartott ülésében Lipták Jenő társulati főgépész hasonló fiának ítélte oda, mint aki igen jó bizonyítvánnyal igazolta a tanulásban kifejtett dicséretreméltó szorgalmát és előmenetelét. A kis ösztöndíjas a szegedi kegyesrendiek főgimnáziumának III. osztályos tanulója.

— **Népszerű előadások.** A mindszenti áll. elemi iskolák tanítótestülete által vasárnaponként rendezni szokott népszerű előadások mindig több hallgatóságot vonzanak. A múlt vasárnap Vitos János áll. tanító tartott igen élénk érdeklődéssel hallgatott s tetszéssel fogadott előadást a babonáról. A Ludas tanyai iskolában pedig Lovass Jenő áll. tanító értekezett a marhatenyésztésről. Ma délután Gelsy Péter áll. isk. ig.-tanító tart előadást „Tanulságos levelek a nemzetgazdaság köréből” címen. A hegyeshalmi iskolánál pedig Lovass Jenő a konyhakertészet és gyümölcsfatenyésztésről tart felolvasást.

— **Az új főpap.** Tegnap délután esküvő-nézésre gyűlt a mindkétnemű kíváncsiak sokasága a r. k. templom elé. A közönségnek nem elég gyorsan érkezett meg a násznép. Volt tehát idő és alkalom elég a falu bajainak megbeszélésére.

Egyszer csak megjelen a templom felé igyekvők között két hosszú fekete kabátba öltözött, borotvált képű ur. Egyik szép, daliás termetű, míg a másik alacsonyabb.

Tisztelettel vált kétfelé előttük a gyalogjárón tömörültek tömege. S előttük úgy, mint utánuk, megkezdődött a sugdosás.

Egyik öreg néne merészkedett hangosabban is megszólalni. Látja kend, Mária néne, az új papunkat? — mondja a mellette szájatva álló tőpörödött anyókanak. — Látom, de hát mégse látom. Aztán melyik is volna az? — felelt vissza a kérdező.

— Hát melyik másik, mint a nagyobbik. Látja: milyen jámbor arcu. Ó, az isten áldja meg. Majdnem akkora, mint a megboldogult — isten nyugosztalja — Keller plébánosunk volt. De jó is van kiválasztva! hallja kend.

— Aztán hát mért járkálnak mostan köztünk?

— Nini, hát ők is várják a menyasszonyt.

— Jó, jó, de hát ha olyan nagyon tudja kend, hát mondja kend meg, hogy hívják.

— Né', né' hát Mária néne még nem is tudja? Ejnye, ejnye de hátra van. Hát nem tudná, hogy . . . nek hívják?

— Nem én Borcsa, honnét tudnám! De hát kend hogy tudja?

— No bizony, hogyne tudnám, mikor — a Gazsi mondta.

— — — — —  
És lehet, hogy igaza van Borcsa néne is, meg Gazsinak is . . . mert a két sétáló ur épen bérletet ment gyűjteni az ide jövőendő színésztársulat részére. Valóságos színész volt mindakettő.

Most már aztán kitalálhatják kedves olvasóink is, hogy melyik volt a kettő közül az új főpap?

— **Hős fiuk.** Vettük a következő előfizetési felhívást: A magyar nemzet történetének egyik legmagasabb eseménye 1848. március 15-ike. E nagy nap hivatalos megünneplése nincs ugyan még törvényhozásilag biztosítva, mindazonáltal ünnepe e napon szerte a hazában minden magyar. Az iskolák is kiveszik részüket az ünnepekből. Azonban évenként előforduló ünnepek tárgysorozatának összeállítása sokszor nagy gondot okoz a tanítónak, mert alkalmas darabot nem mindig kap. E hiányon segíteni akartam akkor, amidőn „Hős fiuk” címmel 4 felvonásos, énekes gyermekszínművet írtam, mely több jeles tanterfiutól beérkezett bírálat szerint elemi iskolák, gimnáziumok, polgári iskolák, ifjúsági egyesületek stb. részére igen alkalmas, élvezetes és hatásos darab. A csinos kiállítású füzet ára 1 korona. A jövedelem 10 százalékát „Eötvös alap”-unk javára fordítom. Hazafias üdvözléssel: Kádár Lajos áll. tanító, Vásárhelykutas.

— **Nem lesz jég.** Az enyhe időjárás következtében már a mérsárosok, hentesek, vendéglősök letettek arról a reményről, hogy az idén jég lesz s jégvermeiket meg fogják tölni. Attól félnek, hogy a szükséges jeget majd drágán kell beszerezniök. Hogy ezt a napi nagyobb kiadást is a fogyasztóknak kell megfizetni, az már bizonyos. Amit tehát megtakarítunk most a tüzelőanyagban, azt ráfizetjük a jégre.

— **Egy asszony miatt.** Balázs Mihály horgosi gazdálkodót kedden reggel a kamarási villák közt borzalmasan összeverve, eszméletlenül találták. A koponyáját rettenetes sebek égtelenítik s az agyveleje is megsérült. A vizsgálat megállapította, hogy Balázst Bite György kamarási szőlő-csösz verte le. Balázs ugyanis egy fiatal asszonyhoz akart bejutni, akit leány korában feleségül is kért, de kosarat kapott. A kerítésen keresztül bemászott az asszony portájára s zörgetni kezdett az ajtón. Mikor hosszabb dörömbölésére sem kapott választ, dühében rombolni kezdett az udvaron. A dörömbölésre figyelmes lett a szomszédban lakó Bite György szőlő-csösz, a ki azt hitte, hogy tolvajok garázdálkodnak odaát. Egy hatalmas furkósbottal átsietett a szomszédba mire Balázs futni kezdett, de Bite utolérte s addig verte a szerencsétlen embert, amíg életet sejtett benne. A csendőrök előtt Bite beismerte a tettét, mire letartóztatták.

— **Új üstökös.** A Johannesburgban fölfeledezett s 1910 A-nak elkeresztelt új üstökös hétfőn este látható volt Mindszenten is. Háromnegyed 5 órakor tünt föl a nyugati látóhatáron, az esti csillagtól: a Vénusztól, kevéssé északra s vele egyenlő magasságban. Innét nézve, 5 koronás nagyságu volt a magja, körülvéve tűzsugarakkal. Fölfelé álló csóvája mintegy 8 méter hosszú és 20 centi szélesnek tünt föl. Persze szabad szemmel tekintve. A halványan ragyogó üstökös csillag gyors futásban menekült bámulói elől, mert negyed 6 órakor már nem volt látható. Váratlanul tünt föl a gyors pályájú üstökös s így történhetett, hogy aránylag nagyon keve-

sen láthatták. Mert mire hire ment, akkora már letűnt. Azóta minden este lesték a kíváncsiak, de a borult égbolt eltakarta sötét felhőivel. Végre pénteken este az égboltozat kiderült és igen tiszta csillagos esténk lett. Az új üstökös kevéssel 6 óra előtt tünt föl. Kezdetben szabad szemmel alig volt látható, de később egész „pompájában” bemutatkozott a hétfői helyén. Magja és sugártányérja azonban nem volt oly fényes, mint hétfőn, de annál hatalmasabb volt kissé délfele hajló tűzcsóvája, melyet 10—50 cm. szélességben húzott maga után. A ritka látványosságnak igen sok bámulója akad. Érdekes, hogy e napon az üstökös már nem haladt oly gyorsan, mint hétfőn. Két annyi ideig is lehetett benne gyönyörködni. Akik ezen szépi tüneményt még nem látták, azok jól teszik, ha kilesik a ránk következő csillagos estéken. Számításunk szerint meg fog még jelenni, de minden nap 1—1 negyedórával később. Tehát ma, vasárnap fél 7-kor, szerdán egynegyed 8 órakor stb, s fentmarad mindennap kissé hosszabb ideig, a hét derekán már közel másfél óráig.

— **Mindnyájunknak kell néha egy erősítőszert,** mert a folytonos munka fárasztó. Kétféle erősítő szernek bizonyult a „Scott-féle Emulsió” mely főleg csukamáj-olajból áll, csak hogy igen jó ízű és a leggyengébb gyomor is könnyen emésztheti. A „Scott-féle Emulsió” minden gyógyszerárban kapható.

— **Könyvnyomdánk sikere.** Szerény vállalatunk, mely ezelőtt hat évvel még kisdudfalusi nyomda volt s tökéletlen technikai felszerelése csak a legegyszerűbb nyomtatványok elkészítését tette lehetővé, ma már a vidéken is figyelmet érdemlő, elsőrangú, versenyképes könyvnyomdává fejlődött. A hat év alatt irántunk megnyilvánult értékes bizalom, melynek teljes mértékben való kiérdemlését nagy gondal és kiváló szakértelemmel készült nyomtatványok szállításával igyekeztünk elérni; a sok-sok újítás, nagyszámú befektetések, fáradságot nem ismerő vasszorgalom, mind-mind talpkövei, hozzájárulói voltak vállalatunk megizmosodásának. Az akkor még jóformán a helyi piacra szorított könyvnyomó műhely átlépte a falu határát s nevét nemcsak a környéken tette ismertté gyönyörű munkáival, hanem messze vidékekről is jönnek számottevő megrendelések. Tökéletes berendezése folytán a legkényesebb izlést és hajszálnyi pontosságú munkát igénylő nyomtatványokat minden akadály nélkül gyorsan bir szállítani. Árai versenyképesek. Itt említjük meg, hogy dr. Cicatricis Lajos alispán, a vármegyei törvényhatóságnál folyó évben szükségelendő nyomtatványok szállításával ez évben is lapunk könyvnyomdáját bizta meg.

## Fogzás.

Ne ijedjen meg, hanem adjon gyermekének egy kevés SCOTT-féle Emulsiót és vessen véget az álmatlan éjjeleknek. A könnyedség, a melylyel ezután a fogak jönni fognak, meg fogja önt lepni.

### A SCOTT-féle Emulsió

kellemes, emészthető formában tartalmazza éppen azokat az anyagokat, a melyek megkívántatnak fehér, egyenes és erős fogak növényéhez.

### A SCOTT-féle Emulsió

tisztaságát és erejét semmi sem mulja felül. Ize a legkellemesebb.

### A SCOTT-féle Emulsió a legkiválóbb.

Egy eredeti üveg ára 2 K 50 f. Kapható minden gyógyszárban.



Az Emulsió vásárlásánál a SCOTT-féle módszer védjegyét: a halászt kérjük figyelembe venni

— **Fekbérilleték.** Az aradi üzletvezetőség azon intézkedését, melyben Mindszent, Orosháza, Gyula, Szentés, Déva, Petroszény és Lupény állomásokon az árutorlódás megakadályozása céljából a fekbérilletéket felemelte, január 25-től kezdve hatályon kívül helyezte. Tehát ezentúl csak a rendes (dijszabásszerű) fekbérilleték szedhető a fenti állomásokon.

— **A csanyteleki csudaleány.** A szomszédos Csanytelek eddig csak csudakútjáról volt ismeretes: Úgy látszik azonban, a csöndes kis község nem elégedett meg csudakútjának világhírrel, mert most nagyobb szenzációval lepi meg a világot. Ez a legújabb csanyteleki szenzáció: Csikós Mária, aki hetedik leánya az anyjának és mint ilyen, a sors azzal a kiváltsággal ruházott föl, hogy a pénzkereső embereknek megmutatja a rejtett, titkos pénzforrásokat. Ezen a réven aztán Csikós Mária nagy ismeretségek és látogatásnak örvend. A pénzsóvár emberek — és ki nem pénzsóvár ma — tömegesen tudnak a csudaleányhoz, aki holdvilágos éjjelen, tűkörrel a kezében mutatja meg a kundsajtjainak azokat a helyeket, melyeken sok pénz van elrejtve. Csak föl kell onnan ásnia. Csakhogy hiába túrják a kincskeresők akár az órúkkal is a földet a kijelölt helyeken, a kincse, melyeket keresnek, sehogy sem találják rá. Ilyenkor aztán a csudaleány azzal títi fel a dolgot, hogy azért nem találják rá a kincse, mert rossz gondolat foglalja el az elméjüket. A sok sikertelen földtúrás dacára még nem egy kövér falat akad a hiszékenyekben, a csudaleány horgára. A legutóbb fölültetett ilyen magyarral a csudaleány Csanytelekről egészen Paksig elzónázott. Azzal hitette, hogy ott sok kincs van, csak jó mélyen kell ásnia. Amint a kincskeresők Paksra érkeztek, azonnal nekiláttak az ásásnak. Hogy, hogy nem, valaki észrevette a dolgot és abban a hiszemenben, hogy gonosz máju házásokkal van dolga, följelentette őket a csendőrségen. A kérdőre vont leány erre szépege tett vallomást. A csendőrség aztán kézzelfoghatóan megmagyarázta a leányzónak, hogy ha még egyszer ilyes dologban találtatódik, ám maga lássa a következményeit. Ezuttal még szabadon bocsátották a hetedik szülött csudagyermeket, aki sok szép reményeiben a fényesen megrajzolt jövődjének csalódva, tért vissza csudaszülő falujába, a csendes Csanytelekre.

— **Hazai és francia gyártmányu** szivarkahüvelyek, igen nagy választékban raktáron vannak és kaphatók Horváth papírárukereskedésében, Mindszentben. 100 drb „Magyar verseny“ szivarkahüvely csak 20 fillér.

## Egy jó fiu

tanoncnak fölvetetik **Magyar József** fűszerés vegyeskereskedésében **Szegváron.**

## Eladó.

Egy használt, de jó karban levő nagy **Singer-varrógép** igen olcsón sürgősen eladó Szűcs Sándor Szabadság-téri cipészüzletében, Mindszentben.

## Meglepő eredmény

érthető el a „Mindszenti Lap“-ban leközlött hirdetések által! Mert hirdetés a vére minden üzleti életnek. A korral lépést tartó iparos, vagy kereskedő csak úgy tud boldogulni, ha feltűnő hirdetéssel, vagy kiváló szakértelemmel előállított

## modern nyomtatvánnyal

felébreszti a vevőközönség figyelmét. Sokkal jobb vásárt csinál az ilyen iparos, vagy kereskedő, aki néhány koronát áldoz reklámra, mint a maradi üzletember, aki nem tudja, hogy **pénz és nyomdafesték kormányozza a világot!** A törekvő gazda is hamarabb célhoz jut egy hirdetés által, ha földet, házat akar venni, vagy eladni, mert lapunkat nemcsak a járás, de a vármegye minden községében, városában olvassák. Hirdetéseket mindenkor ötletes formában és **jutányos árszámítás** mellett közlünk, ami által bő alkalma nyílik úgy az iparosoknak és kereskedőknek, valamint a gazdaközönségnek olcsó és biztos közvetítő módhoz fordulni. Tesék próbát tenni! Rendes előfizetők árkedvezményben részesülnek.

## Hirdetmény.

A Mindszenti Iparosok és Kereskedők Körének választmánya föl hívja a helybeli vendéglősök és magánlakások tulajdonosainak figyelmét arra, hogy akiknek a kör céljaira alkalmas **egy tágas, avagy két kisebb méretű kényelmes világos lakóhelyiségük** lenne **bérbeadó**, azok ajánlataikat sziveskedjenek legkésőbb **február hó 15-éig** a kör elnökségénél benyújtani

Mindszent, 1910. január 27-én.

### Az Iparosok és Kereskedők Köre választmánya.

218/1910. szám.

## Hirdetmény.

Mindszent község képviselőtestületének megbízásából a község részére szükségelendő nyomtatványok, illetőleg irodai szerek szállítására árlejtést hirdetünk.

Felhívtnak pályázni kívánók, hogy 1 koronás bélyeggel ellátott és mintákkal felszerelt zárt ajánlataikat 1910. évi február hó 10-ik napjának 9 órájáig Mindszent község jegyzői irodájába nyujtsák be, amikor azok nyilvánosan felbontatnak.

Az árverésre kerülő nyomtatványok és irodai szerek mintái ugyancsak a községi jegyzői irodában — a hivatalos órák alatt — megtekinthetők.

A képviselőtestület fentartotta magának azt a jogot, hogy a tett ajánlatok közül szabadon választhat s nincs kötve a legelőnyösebb ajánlathoz.

Mindszent, 1910. évi január hó 22-én.

KONCZ LAJOS

VERES SÁNDOR

jegyző.

biró.

## Hirdetmény.

### Mindszenti Takarékpénztár Részvénytársaság

ezennel tudomására hozza a nagyérdemű közönségnek, hogy 1910. év január hó 1-től kezdődőleg **uj heti betét csoportot nyitott 6 évre.**

Heti betét részjegyenként 20 fillér. A heti befizetések öt százalékkal kamatoznak.

Heti részbetétek még jegyezhetők: Büchler Gábor, Hám János, Tábit Lukács, Koncz Lajos, Mihály János, Stern Salamon, Keresztes Ferenc, Grűner Géza, Schwartz Lipót, Keresztes Nagy Sándor, Pánczél Károly, Vedres István, dr Szóbl Lipót, Tormássy Miklós, Lantos Mihály, Zánthó Kálmán, Goldner Ödön, Horváth Antal, Wimmer Károly, Antal András, Pölös József uraknál és a takarékpénztár helyiségében, ahol a közelebbi feltételek is megtudhatók.

Mindszent, 1909. november 28.

### Az Igazgatóság.

## Bérbeadó ház.

Kossuth Lajos-utcán, a gyógyszer-tár mellett levő házam, mely igen alkalmas bármiféle üzletnek vagy társaskörnek, több évre hasznos bérbe kiadó. Értekezhetni Hevesi Menyhért asztalossal Mindszentben.

## Modern

irodai felszerelések, üzleti könyvek, papíráruk, író- és rajzszerk, ifjusági iratok, képeskönyvek legjobb minőségben olcsón beszerezhetők Horváth Antal könyv- és papírkereskedésében, Mindszentben.

## GSEMEGE-ALMA

kiválóan finom téli fajokból, válogatott szép, egészséges, tartós, nemes példányok és pedig: **Parmen, Jonathan, Belflör, Törökbálint, Rozmaring, Szerencsike** és **Batul** 5 kilós postakosárral **3-50**, 50 kilós ládával **25**, 100 kilós ládával **45 kor.** Minden egyes alma selyempapírba van göngyölve s gondos, lelkiismeretes és szavatolt fagymentes csomagolással szállítja utánvétellel, bérmentlenül: 2—10

**SZELESS PÁL**

**Nagymaroson, (Hontmegye).**